

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP



Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 124.	Feladó szerkesztő: Dr. Kiss Pál. FELHÍRÁS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 62.	Szerkesztőség és kiadóhivatal Dossowly-tér 7. szám alatt	Hirdetéseket díjazatás szerint i. özlánk
---	--	---	--

Verjen meg az isten!

Verjen meg az Isten!
Mosoly sohse üljön sötét szemekben!
Foganjon meg rajtad a fekete átok:
Ezernyi csapás közt öld le a világot!
Kerüljenek messze, kik egykor szerettek.
Mint az árok szélén rothadó dögtestet!
Üldözzön a nappal, kinezson az éjjel!
Verjen meg az isten mind a két kezével!

S még ott lenn a sirban.
Ahol a legfájdóbb sebeare is van, ir,
Még ott se találj te oszdes nyugodalmat.
Ott is átoknak sulya legyen rajtad!
Egesse hulládat a hazánk földje,
Egyetlen virág se teremjen fölötte!
Kerüljön el ember, napfény, virág,
[állat,
Villámok osapkodják elhagyott srip-
[tádat.

Verjen meg az Isten!
Aki miatt van gyász a mi sziveinkben!
Aki önönvéred a földig alázd.
Aki felgyújtottad jogaink egyházát,
Amit ez a mártir, szegény, árvanemzet
Vérét pirosra milliószor festett!
Légy mind a két élet átokvert bolygója,
Magyarok örögiöl megszallt árulója!

A magyar Herosztratesz.

Makó, január 22.

Elámulva, elszörnyedve, kétségbeesve nézi minden tisztességes ember az ország mai irtózatias állapotát. Hiszen nincs nap, hogy valami botrányos merénylet ne történnék és valami hallatlan becsületesség ne pattanna ki a közéleti forumán. Panamáznak, tiltott üzleteket csinálnak, fosztogatnak, akik a hatalom közeléinek közelébe férköznek. Ragadozók és élősdiek marcangolják a nemzet testét. "Nincs erkölcs, csak érdeke" - hangoztatják festetlenül és valóóságos futóbolondnak tartják azt, aki a tisztességről, a lelkiismeretről mer beszélni.

Ha volt vala Szodoma a világon, ugy ez az ország az. És mindezt köszönhetjük a magyar Herosztratesznek, aki közönségesen Tisza Istvánnak nevezteik, aki mindent kész feláldozni fékezhetetlen hatalomvágyának, aki nem válogatós az eszközökben és szószerint követi az osztrák kamarillának az a régi jelszavát "Magyarországot korrupcióval kell kormányozni".

Az ókorban egy Herosztratesz nevű elvetemült görög ember fölgyújtotta az efézusi Diana templomot, az akkori idők egyik legre-

mekebb csodaalkotását, hogy a világra szóló gonosztett révén megörökítse a nevét a történelemben. S a gonosztévő elérte a célját a nevének ma is emlegetik. Hogy utálattal és megvetéssel emlegetik, az természetes. De Herosztratesz ezzel nem törődött. Az ő démoni lelkét tökéletesen kielégítette az a tudat, hogy - nem élt hiába.

"Nem éltam hiába" - mondja nagy önelégültséggel Tisza István is. És el kell ismerni, hogy igaza van. Valóban nem élt hiába, mert tönkretette a saját hazáját és megfertőzte a saját nemzetét ugy, ahogy tönkretette és megfertőzte még nem volt soha. Csakugyan megörökítette az emléket hosszú időkre, beirta nevét fekete betűkkel nemzetünk történelembövébe. Földulta az alkotmányt, elpusztította a magyar állam nemzeti jellegét, kiirtotta a törvény és a jog erejébe vetett hilet, rendszerré tette az erkölcstelenséget, kifosztott bennünket nemzeti becsületünkönkből. Kaszárnyává, korcsmává, utszéli csárdává tette a törvényhozó testület csarnokát s fölfogadott peccáival, összevadásról pribékjeivel kidobálattja onnét a nemzet választott képviselőit, országunk legjobb-jait, a becsületet és tisztességes hazafiakat. Ilyen vakmerő, a törvény szentsége ellen föllázadó gonosztévő még nem ült ennek a szerencsétlen nemzetnek a nyakán...

Ha föltámadna a halottaiból a Nagy Széchenyi István, ismét fölkiálthana keserű kétségbeeséssel: "Vész és pusztulás minden felé! Az égboltonzatra lángbetűkkel látom fölírva a Tisza nevé! Flegelum dei!" (Istennek ostroma.)

Valóban isten ostroma. Amit fájdalmas előérzetekkel megjósolt róla a saját édesapja, Tisza Kálmán, aki barátai előtt így fohászokodott: "Az isten őrizze meg az én családomat és az országot aittól az irtózatosságtól, hogy az én István fiam valaha hatalomra jusson. Mert ha egyszer a hatalom a kezébe kerül, menthetetlenül tönkreteszi a saját nevét is, az országot is."

Szegény Tisza Kálmán, milyen jól ismerte a fiát. És hogyan fordulna meg sírjában most, ha látná, hogy amitől annyira rettegett, az - imhol - szóról-szóra beteljesült.

Mi újság a politikában?

A sajtógyilkolás után.

A gyorsan érett sajtótörvény tervezetét már bejelentették a főrendiház elé. Elnök ur ó excellenciája sietve átküldte s a főrendek bizottsága már legközelebb tárgyalja. Sietni kell a mondanivalóval, mert az új rend párti örségei vezényei a nyomaitól beírta mellé s a neki nem tetsző szót vagy kifejezést vagy lekaszabolja.

A parlamenti harcok előlétek és meg sem jósolható az az idő, a mikor az ellenzéki pártok ismét részt fognak venni a képviselőház ülésén. Abban a munkában, melyet a múlt ülésen Tisza István gróf miniszterelnök helyezett kiállításba, semmi esetre sem vesznek részt s így valószínű, hogy csak abban az esetben jelennek meg a Házban, ha Tisza tényleg beváltja fenyegetődzését és beterjeszti a közigazgatás államosításáról szóló törvényjavaslatot.

A pártkörökben már lanyhult az élet. A vezérek elutaztak vagy a legközelebbi napokban utaznak el külföldi pihenésre. Ha Tisza már Geszten pihen ki az utolsó idők fáradságait, Károlyi Mihály gróf két hétre Svájcba utazott, Andrássy Gyula gróf Egyiptomban szándékozik néhány hetet tölteni, Apponyi Albert gróf szintén külföldre megy, Vázsonyi Vilmost pedig a francia Riviera kék ege csábítja egy kis pihenőre. A vezérek valóban emberfeletti munkát végeztek s rájuk fér a pihenés.

Tisza István gróf miniszterelnök csütörtökön vagy pénteken visszatér a fővárosba és folytatja a paklizást az oláhokkal, a mungók nagyobb dicsőségére.

A battonyai képviselő gyásza. Sulyos csapás érte Verán Etelét, a battonyai kerület közpárti képviselőjét. Felesége tegnapelőtt Aradon meghalt. Az elhunytat urnót hazaszállították Battonyára, hol hétfőn délután helyezték örök részvét megnyilvánulása mellett örök pihenőre. A temetésen résztvettek Csanádvármegye előkelőségei, de résztvevett azon Battonya aprajagya, kik mindnyájan részvéttel osztoztak szerett képviselőjük mélységes fájalmában.

A makói rendőrség államsegélye.

Duplán kapta a segélyt.

A legsürgősebb teendő a rendőrség fejlesztése érdekében.

Nagyfontosságú leirat érkezett ma a belügyminisztériól Csanádvármegye alispáni hivatalához. A leiratban az van, hogy a rendőrség eddigi 9000 koronás államsegélyét a miniszter megduplázta s ezáltal 18000 koronát engedélyezett a rendőrség államsegélyeként, hangoztatván, hogy ezen magasabb összegű segély a rendőrség fejlesztésére fordítandó.

Nagyon természetes, hogy megduplázott segély, ha nem is elegendő a makói rendőrség összes hiányainak pótlására, mindazonáltal alkalmas arra, hogy egynehány égetően szükséges intézménnyel rendőrségünk gyarapodjék.

Előszörban a legszükségesebbeknek tartjuk, ha a rendőrség fejlesztését ott kezdjük, hogy felállítjuk a rendőrkapitány által oly sokszor s jogosan hangoztatott bejelentő hivatal, mely tekintettel arra, hogy Makó idegen forgalma évről évre gyarapodik nagyon is szükséges.

A bejelentő hivattal kapcsolatban meglehet csinálni a hatósági cselédközvetítő intézetet. A bejelentő hivatal és a hatósági cselédközvetítő együttes felállítására aligha kerülne többé évenként 3-4000 koronánál. A rendőrség nagyot nyerne általa, még többet a közönség, melynek egyik répen óhajtott kívánsága teljesülne.

A nyert államsegély terhére ez a intézmény okvetlen létesíthető, sőt létesítendő.

A rendőrségi államsegély mi-kénti felhasználására egyébként megkérdeztük Rákossy Gyula rendőrkapitányi ki következőket mondotta:

A belügyminiszter által kiutalványozott összeg egyelőre a rendőrlégénység fizetésének rendezésére használtatik fel. A jelenlegi fizetések ugyanis oly nyomoruságosak, hogy abból a rendőrlégények nem bírnak megélni. A most kiutalt államsegély lehetővé teszi, hogy minden rendőrlégény 280 korona lakbérben részesüljön s hogy a rendőrök szolgálati idejének emelkedésével fizetésük is emelkedjék ugy, amint azt a törvény előírja.

Finom karlóczai ürmös
kapható IRITZ SÁMUEL özv. czègnél.

Már megint háborus világ járja a Balkánon.

Ausztria-Magyarország és Olaszország beavatkozása.

Ausztria-Magyarország és Olaszország között megegyezés jött létre, hogy az albániai eseményekre fegyveres kézzel fognak beleszólni s maguk fognak gondoskodni Albániában a rend és a biztonság fenntartásáról.

Ausztria-Magyarország és Olaszország felszólították az összes európai hatalmakat, hogy ebben az akcióban vegyenek részt, mert különben Ausztria-Magyarország és Olaszország egyedül lennének kénytelenek a rend helyreállításáról gondoskodni.

Az osztrák-magyar és olasz hadvezetőség megtett minden intézkedést arra, hogy a kellő fegyveres erőt bármikor Durrazóba partra szállítsassa. Olaszország már nagyobb katonai különítményt gépfegyverosztályokkal és hegyi tüzérséggel ellátva helyezte készületbe, hogy elindítsa az albán partok felé. Brindiziben egy hét óta szállítóhajók állandó készületben. Tegnap egy ezer emberből álló különítmény érkezett Brindizibe, hajóra szállásra készen.

Essad pasa rejtejt céljait lassanként elárulja. Essad pasa azzal az ürüggyel toborzott hadsereget, hogy a görögök ellen akarja az albán határokat megvédelmezni, de tulajdonképpen azért, hogy a valonai kormányt sakkban tartja. Essad pasa január 10-én nagy népgyűlést hívott össze Terannába, amelyen az összes mohamedán albán törzsfőnökök megjelentek. A nagygyűlés határozati javaslatot fogadott el, amely szerint más, mint mohamedán embert nem fognak Albánia fejedelmének elismerni.

Öngyilkos földbirtokos.

Vadászfegyverével agyonlőtte magát.

Tegnap délután Budapesten Bálint-utca 5. számú házban az első emelet 3. szám alatt lévő lakásban vízzel töltött vadászfegyverrel agyonlőtte magát Hááder György földbirtokos és azonnal meghalt.

Hááder György öngyilkosságának oka ismeretlen. Jómódban él családjával; erdélyi birtokai szépen jövedelmeztek, úgy hogy a család pompásan berendezett lakást tartott a Bálint-utcában.

Egyetlenegy körülmény keserítette csak el a szerencsétlen férj életét. Feleségét — szivbaja miatt — Grácba küldték az orvosok egy szanatóriumba és már hónapok óta tartózkodott ott. A háztartást azóta három leánya vezette.

Hááder György vidám kedélyű ember volt, aki családját rajongó-szig szerette. Három leánya van; egy husz, egy tiz és egy nyolc éves.

Az életunt földbirtokos halála előtt levelet írt dr. Förster Aurél országgyűlési képviselőnek, aki megdöbbenve sietett barátja lakására.

Az öngyilkos földbirtokoshoz a mentőket hívták, aki azonban már nem segíthettek rajta, mert a lövés azonnal kioltotta az életét.

Halál a színházban.

Esküvő és koporsó.

A M. Kir. Opera színpadán tegnap délelőtt 11 órakor halálos szerencsétlenség történt. A színpadon dolgozó diszlemez munkások közül Puskás János 44 éves színpadi diszlemez egy nyitva felejtett súlyos lyukon át a pincébe zuhant, ahol összezúzott tagokkal holtan terült el.

A halálos szerencsétlenség az Operában órási megdöbbenést keltett. A rendőrség szigorú vizsgálatot indított annak kiderítésére, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

Az operával szemben lévő bérpárlatból éppen akkor vonult ki a nézőnép. Mintegy ötven előkelő fogat és a utau állott hosszú sorban a Hajós utcán végig. Suhogó se-lyemben, illatos bársonyban, színes virágokkal díszítve vonult esküvőre a násznép s mikor legelőnkebb volt az utca, kinyitott az Opera oldalkapuja s fekete koporsóban, könyező munkások rátettek a hullaszállítóra a szerencsétlenül járt diszlemezőt. Ott lépésnyire a násznéptől. Vajon ki rendezte ezt a jelenetet olyan jól az Operában?

Sujos szerencsétlenség egy makói tanyán.

Megvakult béres fia.

Sujos szerencsétlenség történt tegnap este egy makói tanyán. Egy szegény béresgyerek vesztette el szemévilágát a balvégzet folytán. A szerencsétlen fiu most súlyos betegesen fekszik a makói kórházban, hol ápolás alá veték. A szerencsétlenségről tudósításunk következő.

Cseh Péter Komlós-útféle tanyáján béreskedett Csukle Ambrus 13 éves fiu. A gazda a jószágokat bízta rá s a fiu fiatal korára dacára ügyesen bánt el a jószággal.

Tegnap este kiengedte az istálló-ból a növendékmarhákat a kúthoz inni. A egész nap istállóba szorult marhák a szabadban ugrándozni kezdtek, egyik nekikurrott a béresfiunak a szarvával beledöfött a fiu szemébe.

A szerencsétlen fiu szemé nyomban kifolyt. Velőtrázó sikoltással rogyott össze. A kiáltásra kisetelt a gazda s magához térítette az el-alélt fiut, kit nyomban behozott a kórházba. A béresfiu állapota súlyos s valószínű, hogy mindakét szemére megvakult.

Megőrült a fia után.

Az anyja szive.

Az anyai sziv megható tragédiáját jelenik Szarvasról.

A vasúti állomáson tegnap egy mezitláb járkáló, jajveszékelő urinó vontta magára a figyelmet.

A rendőrség megállapította, hogy a nő Szerecs Pálné bírői végrehajtó özvegye, aki megőrült a felett való fájdalomában, hogy fia elméje nemrég elborult.

A szerencsétlen nőt a szarvasi kórházba szállították, ahol most fiával együtt ápolják.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Január 27. Kedd Róm. kath. Az. sz. János Róm. kat. 14. Raithi vért. protest. kel 7 órakor 35 nyugszig 4 óra 51 perokor.

Időjárás. A budapesti meteorologiai jelentése szerint a következő: Fagy-pont körüli hőmérséklet és helyen-kint havazás várható. Sürgönyprog-nózis: Fagy-pont körüli hőmérséklet, sokhelyütt csapadékkal. Déli hőmér-séklet: 20 C.

— Református-kör Makón. Nagy Károly református lelkész már nyolc évvel ezelőt megpádlította az eszmét, hogy Makón a református hitélet ébrentartására s fejlesztésére egyházi társaskört kellene alakítani. Akkoriban az eszme kivihetetlen volt s most nyolc év után ismét felhívást bocsátott ki az egyház elnöklelkésze a református kör létesítésének a propagálására. Tegnap volt a tárgyban értekezlet a református egyház negytanácstermében. Három-négyszáz jelentek meg az értekezleten, ahol több felszólalás volt s valamennyi szükségességét hangoztatta, hogy ez a kör létesítessék. Valamennyi felszólaló hangoztatta azonban, hogy az alakítandó kör ne tisztán egyházi, hanem világi társadalmi alapon létesítessék, amelyben az egyházi célok mellett bő tere nyíljon a társadalmi fejlődés kultiválásának. A felszólalások eredményeként az értekezlet bizottságot küldött ki az alapszabálytervezet elkészítésére, mely tervezetet a jövő február hó 15-ikére újra összehívandó értekezlet elő fognak terjeszteni. Addig az ideig aláírásokat gyűjtenek a tagok közé való belevésére. Ha aztán akkorra annyi tag gyűl össze, hogy a kör létesítése biztosítottnak látszik, az alakuló gyűlést is meg fogják tartani. Az új egyesület évi tagsági díját 6 koronában állapították meg a rendes tagok részére, míg a pártoló tagok — kik nem reformátusok is lehetnek — ennek kétszeresét fizetik.

— A gombok. Egy csanádme-gyei református parókian történt. A lelkész az ura mellényére gombot varrt, amikor beállított a jegyző felesége.

— Milyen szép gombok! jegyezte meg, amikor megpillantotta a gombokat.

Főlvett egyet a kezébe s meglepően kiáltott fel:

— Hiszen az én uramnak éppen ilyen gombjai vannak! Ugyan hol vették ezeket?

A lelkész né mosolyogva válaszolt:

— A vasárnapi istentisztelet után találtuk a — templomi perselyekben...

— Tangó és Vanstepp táncokat tanít Edelenyi Vilmos táncmester, aki táncmesteri kurzusát megkezdi már a hó 24-én szombaton a Korzó-szálló külön helyiségében. Ugyanakkor bemutatja az érdeklődőknek a két legújabb táncot. Beiratkozni lehet ugyanott délelőtt 11—12-ig, délután 5—7 óráig.

— Szerencsétlenség a malomban. Súlyos szerencsétlenség érte ma Tamás Mihály Aradi utcai gözmal-mában Tamás Sándor molnár inast, ki a hengerű igazgatta, miközben a gyorsan forgó henger odakapta kezét s két ujját összezúzta. A súlyosan sérült inast lakásán ápolják.

— Megszűnt állatbetegség. Am-brózia és Királyhegyes közsé-gekben a sertésvész megszűnt, miért is a hatóság a két községre nézve az állatforgalmi korlátozást feloldotta, mindkét községbe illetve községből szabad sertést szállítani.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mim“ térfi gummi övszer: 1 tucza: 2 korona 50 fillér, 2 tucza: 4 korona 50 fillér, 3 tucza: 4 korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Köfárags-utca 7. Diszkrét szétküldés.

A MAKÓI PIACRÓL.

Minden drágább.

A legzordabb téli nap volt vasárnap, amire csak ezidén emlékezünk. A nagy hidegben a gazdák csak igen csekély számban keresték fel a piacot, minek következtében a kínálat erősen megcsappant s az árak emelkedtek. Ugy a gabona, miut a hagyma-piacon az árak erősen szilárdultak.

A gabonapiacra a búzát vasárnap 23 koronáért vásárolták métermázsánként. Budapesten 24 korona volt a buza legmagasabb ára ma.

A kukorica is erősen drágul. Métermázsánként Makón 14 korona. Budapesten 13 korona a kukorica métermázsája.

A hagymapiacra is drágábbak az árak. A vereshagyma ára a fagy következtében 1—2 koronával emelkedett. Métermázsáját vasárnap 18 koronájával fizették. A fokhagyma métermázsája 52—55 koronába, a dughagymaé 42—48 koronába került.

Nyílttár*)

Minden külön értesítés helyett.

Mágori Viktuska

és

Ponyecz Gyula

1914. évi január hó 26-án tartották esküvőjüket.

*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

ERENIE

MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ.

Kedden, január hó 27-én este 8 órakor:

Merész ugrás.
Dráma 3 felv.

Elzacska babája.
Dráma.

Hogy szereti Náci a feleségét.
Komikus.

Palidor gyermekei.
komikus.

Gaumond hiraó.
Természetes felvétel.
Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(249)

49. fejezet.

Betérés a „Belvárosi bank“ pénztárába.

— Abból, hogy a pénz elégett és én Derecskeyt hozzád küldtem.

— Akkor megcsalt a gazember.

— De honnantudhatta azt, hogy veled összekötetésben állok?

— Azt már nem tudom. Elég az hozzá, hogy pár nap előtt nátram járt és a te nevedben pénzt kért. Beszélgetés közben nyán dolgokat mondott nekem, mikről csak mi ketten tudunk, hát hittem neki és a körülöttem levő összes pénzemet oda adtam neki.

— No megállj, zsvány! dühöngött Szappanos. Az akasztófavirág velem van, ott ála volt palotában, adok én neki mindjárt! Persze, persze, most lesz előtiem világos a magaviselete, a hirtelen megváltozása! Kétséget és becsapott!

Nondhatom, nagy vakmerőség kell hozzá, hogy velem járáljon, nekem hizelegjen és zsvében szorongassa az én huszonháromezer forintomat. Teremtette, a lányosképű sihederből nem is látszik, milyen gonosztevő! Isten áldjon meg, szaladok vissza és keresztre feszítem azt a kölyköt, ha töredelem vallomást nem tesz. Ki tudja miben sántikál? Az is lehet, hogy azért közeledett hozzám, hogy annál jobban kilesse dolgaimat. A fe további sorsodat később beszéljük meg, a cassafurás részleteit pedig ismerni akarom. addig senki egy lépést se tegyen, míg én a terveket jóvá nem hagytam.

— Mártát nem nézed meg?

— Most nincs rá időm. Mit csinál?

— Varrogat, énekel, vidám, észbe sem jut az édes anyja után ptyereggni.

— Adjatok neki mindent, amit szeme, szája kíván. Kényeztetni kell, hogy végsőképen megszokjon bennünket. Viszontlátásra este, akkor majd a te ügyedet tárgyaljuk. A mai lapok hasábjait írniak öngyilkosságokról. Azt írják, a bőrzejáték kergetett halálba. A

hirlapludósítók valószínűleg a palota cselődségétől szedték az adókat, a mi cselődeink pedig meg lehetős számarak!

— Estére várni foglak, mondá Korbay. Amilyen jól érzed magad te ebben a barlangban, én épen úgy szökhetsz innen. Nekem levegő és világosság kell, különben elpazziulok.

(Folyt. köv).

POÓR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CREM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szepítő, májfitó, arc- és kézvrösség és mindenféle bőrtisztításihiányosság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajjijító szer.

Árak: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajjijító 1 kor Ezen piperezerek több kiállításra ér-mekkel lettek kiállítva.

Feles keresése.

Lesibeli 550 négyszögöles és ujszentlőrinczi 297 négyszögöles földjeimre a nyári időszakra felelt keresek.

Dr. KISS PÁL ügyvéd.

Házeladás.

Botond-utca 9. ujszám alatt levő ház, mely van szoba, konyha, két kamara, istálló, kocsiszin, nagy szalmás szin és a még hozzá tartozó melléképületekkel együtt szabadkézből eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt. Tölv Sándorral. Ugyanott finom tisztá hereszéna métermázsa számra eladó.

Jórávalo fiu

irodai gyakornoknak felvételik
MANDL ZSIGMOND.

Árverési hirdetmény.

Magyarcsanád község tulajdonát képező és körülbelül 7646 kat. hold területen gyakorlandó vadászati jog Magyarcsanád községhezánál 1914. évi február hó 10-én d. e. 9 órakor nyilvános árverésen 1914. évi augusztus hó 1-től 1920. évi július hó 31-ig terjedő időre nyilvános haszonbérbe adatik.

A kikiáltási ár évi 900 K, melynek 50 %-a az árverés megkezdése előtt a községi pénztárnál letétbe helyezendő.

Részletes árverési feltételek Magyarcsanád község jegyzői irodában a hivatalos órák alatt (d. e. 8-1 óráig) megtekinthetők.

Magyarcsanád, 1914. január hó 21.

Magyarcsanád község előljárósága.

Hajhullásellen

lugmentes hajmosó Pixobin lugmentes kamilla hajmosó oxgyénnel Ciwuco ára csomagonként 30 fillér. Furdősó. Nemesfenyő, Rózsa, Orgona, Ibolya, Csalódlásig hüen utánozza ezen virágok illatát és ezeket huzamosabb ideig tartja meg, mint az „Illatszernapácskák“ Ara csomagonként 40 fillér. Ha az ön helyiségében nem kaphatók ezen cikkek, iry küldjön 30 illetve 40 fillért és hozzá portóra 10 fillért és ezért bérmentve kapja ezen valóban megbízható szerék bármelyikét. Gyógyszertárak, drogériák, fodrászok és egyéb szaküzletek magas rabtatban és ingyenes propagandában részesülnek. Készíti Ciwuco Chemisch Industrie Berlin. Egyedüli vá-éaépíselet: Holzner Emil Zoltán Budapest, VIII. Szigetvári utca

Egy jóforgalmu polgári bormérés házzal együtt eladó kedvező feltételek mellett. Értekezni lehet

Iritz Miksánál.

Igen jó fehér és siller borok 72 és 80 fillér literenként.

Nagyobb vételnél olcsóbb.

Vidékre 48 és 52 fillér 50 literen felüli vételnél
IRITZ SAMUEL özv. CZÉGNEL.



Megszabadulhat agondáktól! I na egy szórakoztató hangszert hozat WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY“ tól Budapest, József-körút 15. (Telefon.) Hegedű 16 darab felszereléssel 12 kor. Tárógató, billentyűkkel 16 korona. Amerikai gitár ötóra, kottákkal 16 kor. Családi hangverseny harmonika 16 kor. Mandolin vagy Guitár 16 korona. Ébenfa fuvola 1. minőségű 16 korona. A milani párisi és londoni kiállításra aranyérem és érdemkereszttel kitüntetve. Javítási szakmühelyek Fényképes hangjegyzék ingyen óvás! Ügyelünk a „WAGNER“ névre és 15-ös házszámra.

AKI gyomorban szenved, szédülést, rosszulletet, hányási ingert érez, étvágyhiány, gercsökben szenved,

az tegyen kísérletet a Kárpáti féle

„NOVICUM“

gyomorcseppekkel.

Sok ezer köszönőlevél tanuskodik a Novicum háziszser áldásos hatásáról

Egy hálalevelet közlünk, hogy mindenki rögtön láthassa, mi a NOVICUM HAZISZER CSODAEREJE.



ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.

A Kárpáti féle Novicum-mal behatóan foglalkoztam és úgy találtam, hogy ezen háziszser nemcsak a gyomor különféle bajai ellen használható jó sikerrel, hanem összetételénél fogva a vese működést is elősegíti, ami által a szervezetben keletkező egyéb zavaroknak is elejét veheti.

kovácsnán, 1909. aug. 6.

Dr. Zentay Dávid, járás orvos.

Tisztelt Uram!

9 évig fájt a gyomrom-minden orvosságot megpró, báltam, egy sem segített. Mig egyszer az Ön Novicum gyomorcseppeit meg próbálva, éreztem a jó hatását és azóta nem fáj a gyomrom, hála a jó istennek és köszönet Önnek. Most ismét kérek 6 üveg 2 koronást. Még egyszer fogadja há lámat a jó Novicumért. Szeged, 1911. augusztus 24 én.

Tisztelője
Siha József,
hentes, Dobó-u. 37.

A NOVICUM háziszser kapha ó gyógyszerárakban 2 koronás, 1 kor. 20 f. és 60 f. üvegekben. Jó hatásért szavatol és ahol raktáron nem volna, oda 3 nagy, 5 közép v. 10 kis üveg gel 6 k 22 fillérért BÉRMENVE szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József

Árkos-Sepsiszentgyörgy, Kálmán-ter 6/a. sz.

Makón kapható: Sándor Zsigmond „gyógygy szertárában és Popper Gyula drogériájában.

Budapestben kapható: Szabados Ödön „Hunnia“ gyógyszerárában, Erzsébet-körút 56. sz.

Menyasszonyok figyelmébe!

Olcso és esinos kiviteli menyasszonyi bútorok készen kaphatók

NAGYBÉLA
asztalosnál
Mogyebáz-utca 12. sz.

Menyasszonyok figyelmébe!

Tanonczok
fizetéssel felvétetnek a
Makói Független Ujság
nyomdájában.

Tévedések elkerülése végett gyászesetekben tessék közvetlenül jelzett emberhez fordulni s bevásárlásait ott eszközölni.

„ÓRANGYAL“
disztemetkezési vállalat.
Makó, Főter. Kenyérpiac, Tókey-féle házban.



Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, modern disztemetkezési vállalata. Mint mindig, ezután is legfőbb igyekezetem t. vevőimet szakszerű, szolid kiszolgálásban részesíteni a legnagyobb pontossággal, utólérhetetlen olcsó árakon. Vállalatomat ismételtelen tetemesen megnagyobbítottam, nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot a

legnagyobb raktárt létesítettem a temetkezéshez tartozó mindennemű kellékekből, szem előtt tartva a kor kivánalmait, miáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy úgy az egyszerűbb, mint a legmagasabb igényű kérések is páratlan, pompás díszszel, a legnagyobb megelégedésre szolgálhatom ki. Az én olcsó áruimmal és pontos kiszolgálásommal nem versenyezhet senki. - Továbbra is ajánlom magamat a n. é. gyászoló vevőközönségnek szíves jóindulatu pártfogásába, vagyok mély tisztelettel:

ÖZV. GYURIK LAJOSNÉ
az „Órangyal“ disztemetkezési vállalat tulajdonosa. - Hullaszállítást és exhumálást az ország bármely részéről elvállalok.

Előforduló gyászesetekben csakis meghívásra megyek ki hához.

Hagymaföld és herének való

első rendű alkalmas földek kaphatók Iritz Miksánál.

Zeitler Rudolf és társai gőzmalom és jéggyár részvénytársaság Makó.

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, dercet magdarát, tengeri darát és kását, valamint fűszereket a legolcsóbb napi árakon.

Detailelárusítás malmi üzletben, színházzal szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarékpénztár épületben levő üzletekben.

Vámörzés és csere a legjutányosabban eszközöltetik.

Új malom megnyitás.

Értesitem a Makó és vidéke n. é. közönségét, hogy Makón, az Ara **malom** megvetitük és azt a legújabb rendszerű dí utcai gépekkel felszerelve, a mai kor kívánalmainak teljesen megfelelően berendeztük. Mindennemű őrlemények elvégzését, ugyszintén

liszt-, korpá-, dara- stb. árusítását
és lelkiismeretes kiszolgálását bármikor gyorsan és pontosan eszközölünk.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kér:

Tamás Mihály és Társa
hengerműmáster Makó.

Sertés perzselésre száraz szalma, apró-jószágnak és soványdisznónak kifőzött törköly a legolcsóbb árban kapható

IRITZ SAMUEL özv. CÉGNÉL.


Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz=pouder és kölniviz=szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16. sz. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és küldi, hol szerezhető be az eredeti minőség.



Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajóján Makón.